
— Kako deluje vojaška invalidna 
šola v Plznu. V c. kr. invalidni šoli v 
Plznu je bilo, odkar se je začela, t. j . od 
dne 1. svečna 1915. 1. pa do današnjega 
dne izšolanih 1347 v vojni poškodovanih 
mož in fantov. Po narodnosti je bilo 665 
Čehov, 408 Nemcev, 113 Madžarov, 85 Po
ljakov, 28 Rumunov, 19 Hrvatov, 13 Ru
sinov, 6 Italijanov, 5 Slovencev, 3 Slovaki 
in pa 2 Srba, ter je bilo izgotovljenih do 
danes 84 umetnih končin in 162 ortope
dičnih umetnih priprav. Iz navedenih 
števil je razvidno, koliko požrtvovalnosti 
in dela je bilo tu treba bodisi s strani 
ustanovitelja sanitetnega šefa plznske po
sadke višjega štabnega zdravnika dr. Krej
čega in voditeljazdravnika invalidne šole 
dr. Nebeškega, bodisi s strani plznske 
javnosti. 

— Jubilej slovaškega pisatelja. V 
Lipt. Sv. Miklavžu je slavil 11. pret. m. 
svojo sedemdesetletnico pisatelj Gregor 
Uram  Podtatranskv. 

— DrugI trgovski tečaj za vojne 
invalide na trgovski akademiji kr. mesta 
Plzna se je pričel 2. marca in bo trajal 
do konca meseca maja. V tečaju poučujejo 
trgovsko računstvo, trgovstvo, knjigovod
stvo, korespondenco, menjarstvo, češčino, 
nemški pravopis, tesnopis, strojepis na te
den 22 ur. V kurs je bilo sprejetih iz 
orthopedičnega oddelka tamošnjih vojaških 
bolnic 13 vojakov  invalidov. Pouk je 
brezplačen. Poučujejo profesorji trgovske 
akademije. Šolske potrebščine je podaril 
kuratorij trgovske akademije. 

— »Sfidmarka" — na Ruskem. Ka
kor poroča „Grazer Montagsblatt" so v 
Lucku v Volinju (zasedli del Rusije) insla
novili podružnico "Siidmarke", ki je osred
njemu vodstvu že poslala ustanovnino. 

— Prepovedane pisanice. Moravska 
deželna vlada je prepovedala barvanje 
jajc za velikonočne pisanice. Kakor znano, 
je ta običaj zlasti na Moravskem jako 
razširjen. 

— Nravnost v Sarajevu. Policija v 
Sarajevu je aretirala pet žensk, ki so prav 
sistematično lovile šoli komaj odrasle de
klice in jih zavajale v prostitucijo. Zaprte 
so trgovčevi ženi Jankovič in Puhalac, 
gostilničarka Kendulič", šivilja Ninič in 
vdova uradnega sluge Pitič. Zavajale so 
tudi hčerke iz odličnih rodovin. Orgije so 
se vršile v prostorih nekega trgovskega 
agenta. Početje je trajalo že dva meseca. 
Kompromitiranih je tudi več takozvanih 
boljših gospodov. 

— Novi rektor v Jassy, v Rumunlji. 
Profesor Mattei Cantakuzino je imenovan 
za rektorja vseučilišča v Jassy za dobo 
treh let. 

— Časopisje na Ogrskem. Ogrska 
vlada je listom na Ogrskem že oktobra 
1. 1914. dovolila, da jih upravništva za 
dobo vojne smejo poštnine prosto razpo
šiljati. 

— Časopisje In vojna. Predstojništvo 
društva nemških založnikov časopisov in 
izdajateljev vseh listov v Lipskem je pri
občilo ravnokar izjavo, v kateri obrazlo
žuje vzroke, ki neizogibno zahtevajo po
višanje cen dnevnih listov. Ta oklic opi
suje težave, s katerim se mora časopisje 
boriti od začetka vojne, in opozarja na 
sedaj nastale težave pri nabavljanju pa
pirja in na povišanje cen papirja. To je 
prisililo nemške časopise k skrčenju izdaj 
in k čim večjemu izvišanju dohodkov. 
Društvo apelira na nemško ljudstvo, naj 
vsakdo ostane zvest svojemu listu in naj 
doprinese malo žrtev, ki se zahteva od 
njega s predstoječim povišanjem cen. Iz
dajatelji listov v Lipskem napovedujejo s 
prvim aprilom 20 °/0 odstotno povišanje 
cen. 

— Profesura za ogrski jezik In 
ogrsko zgodovino na vseučilišču v Ber
linu. Nemški državni zbor je sprejel brez 
debate predlog naprednjakov za ustanovi
tev profesure za ogrski jezik in ogrsko 
zgodovino na vseučilišču v Berlinu. 

— Državni umirovljenci in draginja. 
Prvo splošno uradniško društvo avstro
ogrske monarhije je nedavno zopet pred
ložilo vladi prošnjo, da bi se tudi umi
rovljenim državnim uradnikom in vdovam 
po takih uradnikih naklonila potrebna 
pomoč. 

— Imetje prof. dr. Masarvka zaple
njeno. Praški uradni list je objavil te dni, 
da je deželno sodišče v Pragi sklenilo, da 
se zaradi zločina veleizdaje zapleni vse 
imetje državnega poslanca profesorja dr. 
Masarvka. 

— Praška mestna razstava. V Pragi 
so otvorili zanimivo razstavo „Praga 1750 
— 1850", ki podaje jako poučen kulturno
historičen pregled razvoja češke prestolnice 
v navedenem stoletju. Razstava se nahaja 
v staromestni „radnici". 

— Reforme stanislavskega uniatskega 
škofa Homvšina in Rusini. Stanislavski 
rusinski uniatski škof Homvšin je uvedel v 
svoji škofiji razne cerkvene reforme, ki naj 
bi odpravile podobnost med uniatskokato

Razgled. 



liško in pravoslavno cerkveno organizacijo. 
Nadomestil je med drngimi tudi julijanski 
koledar z gregorijanskim. Vrhovni rusinski 
narodni odbor izreka sedaj v »Diiu" bojazen, 
da bodo n forme škofa Homyšina neuki 
narod v teh nemirnih časih še bolj zbegale, 
in pravi, da bi se bila morala stvar odgo
diti na čas po vojni. To je rusinshi narodni 
odbor svoj čas že tudi vladi odgovoril. 
Uvajati cerkvene reforme pa tudi posamezni 
škofi niso kompetentni, temveč le sinoda 
uniatskih prelatov, katerih poglavar levovski 
metropolit pa se nahaja v ruskem ujetništvu. 

— Dijaške čepice. Na raznih srednjih 
šolah, zlasti na dunajskih, se je v vojni 
udomačilo nošenje takozvanih burševskih 
čepic, kakor jih nosijo tudi srednješolci na 
Nemškem. Naučno ministrstvo je seddj te 
čepice prepovedalo. 

— Zaplenjene židovske molitve. »Ga
zetta Levovvska" poroča: Deželno kazensko 
sodišče v Levpvu se je prepričalo, da vse
bina hebrejskih molitvenih knjig Sider Reis 
Jakoba in Machsorja nasprotuje zakonu. Mo
litve za caiskn rodbino vsebujejo zločin po 
§ 58. in prestopek po § 305. kaz. zak. Obe 
knjigi sta zaplenjeni. 

— Madžarske zmage na vzhodu. Vo
dilno glasilo neodvisne stranke prinaša dolg 
članek o madžarski kulturi, ki prodira skozi 
Carigrad proti vzhodu. Da je to res, potrjuje 
to dejstvo, da je turška vlada sklenila ime
novati na turškem vseučilišču dva madžarska 
učenjaka za profesorja, ki bodeta poučevala 
tamkaj madžarski jezik, torej madžarsko kul
turo. Nadalje pravi ta list: Turanska kultura 
ne čaka samo v Nemčiji in Turčiji na naše 
posredovanje, ampak tudi na bolgarskem 
ozemlju. Ta narod je naravnost izvoljen, da 
postane močna podpora turanskertm plemenu. 
Ako smo zmagali v Nemčiji in Turčiji, po
tem ne bo težko, da zmagamo tudi v Bol
gariji, da pridobimo tudi tamkaj katedro 
madžarskemu jeziku. 

— Nemci v Vifni. Berlinski listi po
ročajo : Nemške okupacijske oblasti v Vilni 
so začele posvečati posebno poznrnost belo
ruskemu plemenu, ki njega narečje in na
rodno samozavest goje s šolami in izdaja
njem knjig. Narečje se razlikuje od ruskega 
pismenega jezika v to'iko, da bi se belo
rusko pleme lahko razvilo v poseben slo
vanski narod. V Vilni so otvorile nemške 
oblasti šole, v katerih poučujejo belorusko, 
poljsko in nemško, in sicer na podlagi la
tinice. V Vilni izhaja že tudi v beloruskem 
narečju pisan list »Goman" (Odmev) in iz
šel je tudi že »Beloruski koledar za leto 
1916". Belorusko narečje govori kakih osem 
milijonov Rusov. 

— Vojne draginjske doklade na Solno
graškem. Oženjeni učitelji z dvema otro
koma ali z več otroki dobivajo po 150 K, 
učitelji z 1—2 otrokoma po 100 K, samski 
učitelji po 80 K in učiteljice po 50 K vojne 
draginjske doklade. — Pomožnim učnim 
osebam so zvišali renumeracijo od 60 K na 
80 K mesečno. 

— Vojna drevesa. »Unterfrankische 
Schulanzelger" poživlja, naj se letos vse
povsod sade vojna drevesa. Na vsakem 
kmetiškem posestvu, odkoder je kak dru
žinski član odšel o vojno, naj se v spomin 
na vojno, srečno vrnitev ali junaško smrt 
soproga, očeta, sina ali brata vsadi vojno 
drevo, in sicer če le mogoče, sadno drevo. 
Razen tega naj vsaka vas dobi svoj spo
minski vojni hrast. 

— 50.000 K je dobil nemški »Schul
vercin" doslej z raznih bojišč. Tako beremo 
v „Neue Freie Presse", 

— Nravnost v vzhodni Galiciji In v 
Bukovini. Magistrat v Černovicah je imel 
posvetovanje, kako bi omejil nravno razuz
danost žen in deklet. Kaka morala je zavla
dala v vzhodni Galiciji in v Bukovini, priča 

dopis v „Arb. Ztg." Tam je rečeno, da je 
iečeno, da je zaradi vojne vse podivjalo, 
zlasti ženstvo, vse rodovinske zveze so raz
trgane, sila za deuar in možnost, ga z ra
zuzdanostjo mnogo zaslužiti, to je pokvarilo 
ženstvo. Matere prodajajo sebe in svoje 
otroke. Celo desetletne deklice so že oku
žene. Kar ženske s prostitucijo zaslužijo, to 
vse takorekoč sproti zapravijo, zlasti kupu
jejo bluze, obleke in perilo. V Levovu in v 
Črnovcih je marsikatera trgovina ženskih 
potrebščin obogatela. Armadno poveljstvo 
stori vse, kar je mogoče, da bi prostitucijo 
omejilo, a dosti se ne da storiti. Mladi 
dečki v starosti 12 do 14 let lazijo okrog 
vojakov, jih vprašujejo, če hočejo lepo žen
sko, in jih odvedejo k svoji materi ali sestri. 
Ta nravna pokvarjenost je zašla že skoro 
v vse družabne sloje. Neki bančni uradnik 
ki je že mnogo mesecev kot oficir na fronti, 
je rekel, da sploh več ne ve, kako je treba 
govoriti s pošteno žensko, ker ves čas ni 
videl nobene. 

— Dekleta s študentovskrmi čepi
cami. Na Dunaju se je pojavilo nekaj 
novega: dekleta s študentovskimi čepi
cami. Nosilke teh čepic niso visokošolke. 
Ne ve se prav natančno, kdo je trgovske 
šole obiskujočim dekletom dal dovoljenje, 
da smejo nositi študentovske čepice, ka
kršne imajo nemški visokošolci; dejstvo 
je, da nosi vsepolno deklet take čepice, 
samo ne gojenke edine dekliške gimnazije 
na Dunaju in gojenke dekliških licejev. 
Voditeljica nekega liceja, gospa dr. Schwarz
waldova, se je celo odločno odrekla proti 
temu, da bi dekleta nosile čepice. Za de
kleta od 14 do 18 let bi bile sploh naj
bolj pripravne take čepice, ki bi jih delale 
— nevidne, češ, tako bi bile zavarovane 
pred nevarnostjo ulice, Tudi je po njenem 
mnenju popolnoma napačno, da bi dekleta 
s čepicami opozarjale nase ljudi, češ, 
glejte, jaz sem mlado in neizkušeno dekle. 
Tudi se s takimi čepicami poostruje soci
alno nasprotje med dekleti, ki obiskujejo 
kako šolo, in med drugimi, ki so po ljudski 
šoli morale iti v službe, in to je za razvoj 
značaja jako škodljivo. Z druge strani zo
pet pravijo: dijaška čepica je simbol svo
bode. A kaj je svoboda za študenta? 
Pravica do krokanja, razposajenosti, po
pivanja, ljubimkovanja — torej vsega tega, 
kar ni primerno dekletu. Na Dunaju niso 
nič veseli dekliških študentovskih čepic 
in upajo, da bodo kmalu izginile, zlasti 
ker le malokateremu dekletu čepica dobro 
pristoja. 

— Nadvojvoda Friderik in Evgen 
častna doktorja poljedelske visoke šole. 
Dunajska poljedelska visoka šola je s ce
sarjevim dovoljenjem izvolila vrhovnega 
poveljnika celokupne armade feldmaršala 
nadvojvodo Friderika in vrhovnega po
veljnika na jugozapadni fronti, general, 
obersta nadvojvodo Evgena za častna do
ktorja. Častni doktorat je podelila poljedel
ska visoka šola tudi feldmaršalu Macken
snu. 

— Poslanci hrvatskega sabora za 
družbo sv. Cirila in Metoda za Istro. Na 
koncu zadnje seje ravnokar dovršenega 
zasedanja hrvatskega sabora je predlagal 
predsednik dr. Magdič, naj vsak poslanec 
odstopi od svojih dnevnic 50 K, in to po 
polovici za hrvatske invalide, po polovici 
pa za Družbo sv. Cirila in Metoda za Istro 
Predlog je bil sprejet soglasno 

— Hrvatska umetnika v Budimpešti. 
Iz Budimpešte poročajo: Hrvatska umet
nika Tkalčič in Gruss sta pod pokrovitelj
stvom bivšega ministrskega predsednika 
grofa KhuenHedervarvja priredila v glas
beni akademiji koncert. Velika dvorana je 
bila vsa razprodana. Navzoči so bili tudi 
vsi madžarski umetniki in virtuozi. Banu 

Skerleczu in pokrovitelju je priredilo ob
činstvo velike ovacije. Umetnika sta dobila 
šest lovorovih vencev in sta morala iz
vesti še mnogo točk izven vzporeda. Po 
koncertu je bilo brezkončnih ovacij hrvat
skima umetnikoma. 

— Madžarska stolica na dunajski uni
verzi. Na dunajski univerzi ustanove po
sebno stolico za madžarščino in druge 
ugrofinske jezike. 

— Narodno delo Čehov. Veliki vodja 
in politik naroda češkega dr. Fr. L. Rie
ger ni samo v svojem politiškem testa
mentu, ampak tudi s činom narodne po
žrtvovalnosti ostavil monumentalen spo
menik velikega rodoljubja in zgled, kako 
bodi narodno delo. Zapustil je češki aka
demiji 50.000 kron, da se iz obresti od te 
vsote podeluje nagrada za najplemeniteji 
domoljubni čin, bodi narodni, bodi čin po
žrtvovalnosti, junaškega samozatajeva
nja, krščanske ljubezni ali človekoljubja, 
ki ga je izvršil v ravno minolih treh letih 
kak pripadnik češkega naroda. Češka 
akademija je po Riegrovi smrti (1. 1903.) 
ustanovila »Riegrov fond v priznanje za
slug«. Letos razpisuje akademija nagrado 
za kak čin od gori navedenih činov, ako 
so bili izvršeni v teku let 1914, 1915, 1916. 
Redno se ima nagrada podeliti samo tiste
mu, ki je osebno izvršil tak čin. Izjemoma 
pa se more nagrada podeliti tudi njegovim 
siromašnim otrokom ali ženi, posebno te
daj, ako je tak plemenit človek zaradi do
tičnega plemenitega dela izgubil življenje 
ali pa umrl v času tistih treh let, v kate
rih je bilo njegovo delo najplemeniteje. 

— Slavnostni promociji Njegove ces. 
in kraljeve visokosti nadvojvode Evgena 
iri generala Boroeviča za častna doktorja 
pravoslavnih in državnopravnih znanosti 
se je vršilo dne 29. pret. m. v glavnem sta
nu. V ta namen so se podali tja rektor hr
vatskega kraljevega vseučilišča v Zagre
bu dr. Fran Barac, dekan juridične fakul
tete dr. Milorad Stražničky in promotor 
dr. Josip Šilovič. Na nagovor rektorja je 
nadvojvoda s toplimi besedami govoril o 
vseučilišču kot ognjišču hrvatske kulture, 
o hrabrih sinovih Hrvatske, ki so zopet si
jajno dokazali svojo tradicionalno junaštvo, 
Pri deženeju po slavnostni promociji se je 
nadvojvoda razgovarjal z odposlanci o hr
vatskih kulturnih vprašanjih in je ponovno 
izjavil, da se je hrvatski narod v tej vojni 
pokazal na višini svoje naloge ter da se 
hrvatski sinovi iz vseh pokrajin odlikujejo 
z zvestobo, hrabrostjo in neumornostjo. 
Tudi general Boroevič je v svojem zahval
nem govoru naglašal, da se Hrvatje bore 
z levjo srčnostjo in je želel procvita temu 
najvišjemu kulturnemu institutu »našega 
naroda«. 

— Jubilej Jugoslovanske akademije in 
»Narodnega muzeja« v Zagrebu. Dne 4. t. 
m. je poteklo 50 let, kar je cesar potrdil 
pravila najodličnejše znanstvene institu
cije na slovanskem jugu: »Jugoslovanske 
akademije« v Zagrebu ter zaeno tudi pra
vila »Narodnega muzeja«, ki ga upravlja 
akademija. 

— Umrl je v Pragi profesor ondotne 
nemške univerze, dr. Emil Pfersche, ki je 
bil za grofa Badenija tudi državni posla
nec. 

— Hrvatske učiteljice v Belgradu. V 
Belgradu bo vkratkem ustanovljena dekli
ška strokovna šola. Na to šolo sta bili po
klicani učiteljici Aleksandra in Zlata Hru
byjeva iz Zagreba. 

— Nemščina na Bolgarskem. Dosedaj 
je vladala na Bolgarskem kot mednarodni 
jezik izključno francoščina, in vlada izdaje 
še danes svoj francosko pisani oficiozni 

list »L' Echo de Bulgarie«. Bolgarski me
rodajni krogi pa se resno bavijo z načr
tom, odpraviti francoščino iz šol, trgovin 
in drugih podjetij ter jo nadomestiti z nem
ščino. V vseh bolgarskih mestih se usta
navljajo posebni kurzi za učenje nemščine, 
in v bolgarskih listih je videti mnogo nem
ških inseratov. 

— Ženske in juridične študije. Pri na
učnem ministru je bila ženska deputacija 
posredovat, naj dovoli vlada, da bi ženske 
smele študirati pravo. Minister je deputa
cijo opozoril, da je juristinja brez prakti
čne izvežbanosti nekaj nemogočega in da 
je treba najprej dognati, kaj mislijo mero
dajni krogi o prakticiranju žensk na sodi
ščih in na upravnih oblastvih. Tudi je mi
nister rekel, da še ni dognano, če imajo 
ženske zmožnosti za študiranje prava. 


